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ТРАНСФОРМАЦІЯ МЕХАНІЗМУ БЮДЖЕТНОГО ІНВЕСТУВАННЯ  
В УМОВАХ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОВОЄННОГО ВІДНОВЛЕННЯ 

ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ 

Анотація. У статті обґрунтовано необхідність трансформації механізму бю-
джетного інвестування. Визначено роль і значення бюджетного інвестування в період 
війни та повоєнного відновлення економіки держави. Проаналізовано обсяг капіталь-
них видатків державного і місцевих бюджетів, зазначено їх зростання за підсумками 
2023 року. Досліджено стратегічні аспекти фінансування публічних інвестиційних 
проєктів коштом загального і спеціального фондів державного бюджету України у 
2025-2027 рр. Побудовано структуру механізму бюджетного інвестування з урахуван-
ням трансформації бюджетних відносин в умовах впровадження воєнного стану, циф-
ровізації бюджетної сфери, необхідності розвитку державно-приватного партнерс-
тва, напрямів відновлення економіки на державному і місцевому рівнях. Зазначено на 
необхідності розвитку цифровізації, особливо в напряму оцінки обсягів бюджетних ін-
вестицій; критеріїв відбору, показників виконання та ефективності реалізації інвести-
ційних проєктів, що фінансуються за рахунок бюджетних коштів, а також зменшення 
корупційних ризиків та посиленні контролю з боку громадськості.  

Ключові слова: інвестиції, бюджетне інвестування, механізм, трансформація, 
видатки, повоєнне відновлення, бюджетна безпека, цифровізація. 
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Постановка проблеми. Бюджетне інвестування як процес вико-
ристання коштів державного і місцевих бюджетів спрямований на інве-
стиційно-інноваційний розвиток економіки держави, регіонів, територі-
альних громад завжди супроводжувався вибором спрямування коштів 
за пріоритетними напрямами. В умовах впровадження воєнного стану 
проблема вибору напрямів використання бюджетних коштів в інвести-
ційний розвиток реального сектору, інфраструктури, системи соціаль-
ного захисту населення або бюджетної сфери особливо загострилась. 
Дефіцит коштів на рівні державного та місцевих бюджетів обмежує мо-
жливості інвестування в програми соціально-економічного, науково-те-
хнічного, екологічно-безпечного розвитку. Пріоритизація, обґрунтова-
ність, ефективність, відкритість і прозорість бюджетного інвестування 
в умовах обмеженості бюджетних ресурсів набувають особливої акту-
альності й потребують дослідження теоретико-методичних аспектів 
трансформації механізму бюджетного інвестування в період війни та 
повоєнного відновлення економіки держави. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велика кількість нау-
кових праць вітчизняних і зарубіжних вчених присвячена питанням до-
слідження сутності, напрямків використання бюджетних інвестицій, їх 
ролі в соціально-економічному розвитку держави [1-12].  

В. Дем’янишин зазначає, що невирішеною проблемою залиша-
ється невідповідність форм і методів бюджетного фінансування нау-
ковим принципам. Серед основних форм бюджетного фінансування 
автор виділяє кошторисне фінансування, бюджетне інвестування та 
державні трансферти. Бюджетне інвестування, на думку автора, це 
виділення бюджетних коштів на інвестиційну чи інноваційну діяль-
ність, яке повинно використовуватися для «структурної перебудови 
економіки, створення потужної матеріально-технічної бази для соціа-
льно-культурної сфери, оборони країни та управління» [5]. 

О. П. Гетманець вказує на те, що «практика бюджетного інвесту-
вання свідчить про неузгодженості та суперечності в термінології, фор-
мах та інструментах правого регулювання інвестиційної діяльності» [6]. 

На сьогодні в економічній літературі зустрічаються поняття «пуб-
лічні інвестиції», «державні інвестиції», «бюджетні інвестиції». 

Публічні інвестиції здійснюються органами виконавчої влади та міс-
цевого самоврядування за рахунок публічних коштів і спрямовуються 
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для інвестування розвитку у «тверду» інфраструктуру – школи, лікарні, 
дороги, та «м’яку» інфраструктуру – інновації, розвиток малого і серед-
нього бізнесу, людський і соціальний капітал, інституційна спроможність 
органів влади [7]. При цьому зазначені інвестиції можуть здійснюватися 
як за рахунок фінансових ресурсів держави, так і міжнародних партнерів. 

Державні інвестиції в порівнянні з бюджетними інвестиціями є ши-
ршим поняттям оскільки включають у своєму складі бюджетні інвес-
тиції, фінансову підтримку реалізації проєктів приватно-державного 
партнерства, людські і нематеріальні інвестиції. На думку Т. П. Бог-
дана, «державні інвестиції доповнюють і стимулюють інвестиції при-
ватного сектору, виступаючи акселератором економічного зростання 
в країні» [8]. 

Досліджуючи роль державних інвестицій у відновленні економіки, 
автори роботи [9] зазначають, що в умовах невизначеності збіль-
шення зазначених інвестицій на 1 % підвищує темпи зростання ВВП 
на 2,7%, приватних інвестицій на 10 %, зайнятості на 1,2 % впродовж 
двох років. При цьому 1 млн доларів, вкладених у державні інвестиції 
приводить до створення від 2 до 8 робочих місць в традиційній інфра-
структурі, від 5 до 14 робочих місць у галузях науково-дослідних та 
дослідно-конструкторських робіт тощо. Державні інвестиції можуть 
здійснюватися за рахунок внутрішніх і зовнішніх запозичень, а більш 
бідні країни можуть отримати міжнародні гранти. 

Значну роль відіграють державні інвестиції у скороченні рівня бід-
ності населення. Але при оцінці державних інвестицій, спрямованих на 
бідних, необхідно враховувати особливості соціально-економічного ро-
звитку країн, вплив таких інвестицій на бідність і розподіл доходів [10]. 

Бюджетні інвестиції використовуються для купівлі, реконструкції, 
модернізації, капітального ремонту основних засобів; надання капіта-
льних трансфертів, формування статних фондів підприємств, а також 
придбання інвестиційних товарів [11; 12]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. В су-
часних умовах механізм бюджетного інвестування потребує реформу-
вання відповідно до трансформації бюджетних відносин в умовах 
впровадження воєнного стану, цифровізації бюджетної сфери, необ-
хідності розвитку державно-приватного партнерства, напрямів відно-
влення економіки на державному і місцевому рівнях, що потребує про-
ведення подальших досліджень в цьому напряму. 
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Мета статті полягає в дослідженні обсягів бюджетного інвесту-
вання на рівні державного і місцевих бюджетів та обґрунтування на-
прямів трансформації механізму бюджетного інвестування для забез-
печення повоєнного відновлення економіки України.  

Виклад основного матеріалу. Бюджетне інвестування в умовах 
невизначеності і ризику виступає важелем регулювання процесів від-
новлення і соціально-економічного розвитку в державі.  

Процес бюджетного інвестування регулюється державою шляхом 
прийняття відповідних нормативно-законодавчих актів. В Законі Укра-
їни «Про інвестиційну діяльність» зазначено, що така діяльність про-
водиться на основі державного інвестування, що здійснюється ор-
ганами державної влади за рахунок коштів державного бюджету, а 
також місцевого інвестування, що здійснюється органами місцевого 
самоврядування за рахунок коштів місцевих бюджетів [13].  

Прийнятий у грудні 2020 р. Закон України «Про державну підтри-
мку інвестиційних проектів із значними інвестиціями в Україні» [14] зі 
змінами, внесеними у серпні 2023 р. регулює форми та умови надання 
з державного та місцевих бюджетів коштів на будівництво об’єктів ін-
женерно-транспортної інфраструктури або компенсації за кошти за-
значених бюджетів вартості збудованих заявником або інвестором зі 
значними інвестиціями об’єктів інженерно-транспортної інфраструк-
тури. У зазначеному Законі визначено, що термін реалізації інвести-
ційного проєкту зі значними інвестиціями не повинен перевищувати 5 
років, обсяг державної підтримки таких проєктів становить  не більше 
ніж 30 % від планового обсягу значних інвестицій і визначається Кабі-
нетом Міністрів України. 

На відміну від приватних інвестицій бюджетні інвестиції не завжди 
передбачають отримання доходів від вкладених коштів. Здебільшого 
вони спрямовуються на отримання бюджетних, екологічних, соціаль-
них, науково-технічних, мережевих ефектів. Основними напрямами 
вкладання бюджетних інвестицій у сучасних умовах є відбудова житла 
та об’єктів інфраструктури, енергетика, водопостачання і водовідве-
дення, соціальна сфера, розвиток промисловості, захист довкілля, ро-
змінування та цивільний захист. 
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На рівні державного і місцевих бюджетів бюджетними інвестиці-
ями виступають капітальні видатки, що здійснюються коштом спеціа-
льного фонду зазначених бюджетів. Проведемо аналіз обсягів капіта-
льних видатків державного і місцевого бюджетів, результати якого 
зведемо в табл. 1. 

Таблиця 1 
Обсяг капітальних видатків державного і місцевого бюджетів 

Показник 
Рік 

2019 2020 2021 2022 2023 
Обсяг капітальних видатків 
державного бюджету, млн грн 

76 188,6 94 926,8 134 392,8 88,4 208,9 

Частка капітальних видатків у 
структурі видаткової частини 
державного бюджету, % 

7,1 7,4 9,0 3,3 5,2 

Обсяг капітальних видатків у 
розрізі місцевих бюджетів, 
млрд грн 

99 838,8 98 650,8 113 745,1 50,8 159,1 

Частка капітальних видатків у 
структурі видаткової частини 
місцевих бюджетів, % 

17,6 20,6 20,0 10,2 23,7 

Джерело: складено авторами на основі [15]. 

Як видно з наведених у табл. 1 даних, обсяг капітальних видатків 
державного бюджету в довоєнному періоді (2019–2021 рр.) мав пос-
тійну тенденцію до зростання. У 2022 році в порівнянні з 2021 роком 
обсяг зазначених видатків зменшився на 46 млрд грн, або 34,2 %. За 
підсумками 2023 р. спостерігається рекордне зростання капітальних 
видатків – у більш ніж 2,3 раза в порівняні з попереднім роком. 

Подібна ситуація спостерігається і на рівні місцевих бюджетів. Од-
нак приріст капітальних видатків суттєво відрізняється в розрізі окремих 
видів місцевих бюджетів. За підсумками 2023 р. найбільший обсяг капі-
тальних видатків мали бюджети міст – 68,1 млрд грн, найменший – бю-
джети сіл, а саме 13,0 млрд грн [16]. Тобто невеликі за розміром та ма-
лозабезпечені громади не мають змоги виділення коштів на 
відновлення, модернізацію і розвиток місцевої інфраструктури. 

Обсяг бюджетних інвестицій залежить від передбачуваності бю-
джетної політики, врахуванні впливу ендогенних і екзогенних факто-
рів, що здійснюють безпосередній вплив на її формування. Бюджетна 
політика тісно пов’язана з податковою. Як відомо, основним джере-
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лом наповнення державного і місцевих бюджетів є податки. Ефекти-
вна податкова політика сприяє збільшенню податкових надходжень 
до бюджетів, зростанню їхньої дохідної частини, а за рахунок цього і 
збільшенню обсягу коштів, які спрямовуються у видатки спеціального 
фонду, зокрема, на бюджетне інвестування [17]. 

Стратегічний характер бюджетних інвестицій зумовлює необхід-
ність здійснення середньострокового бюджетного планування і спряму-
вання коштів на виконання суспільно важливих інвестиційних проєктів. 
Обсяги фінансування публічних інвестиційних проєктів за кошти Дер-
жавного бюджету України (ДБУ) у 2025-2027 рр. наведено в табл. 2. 

Таблиця 2 
Обсяги фінансування публічних інвестиційних проєктів  

коштом загального та спеціального фондів  
Державного бюджету України 

Рік 
Потреба у фінансу-

ванні публічних інвес-
тицій з ДБУ, млрд грн 

Обсяг фінансування 
публічних інвестицій 
за кошти загального 
фонду ДБУ, млрд грн 

Обсяг фінансування 
публічних інвестицій 

за кошти  
спеціального фонду 

ДБУ, млрд грн 
2025 130,7 25,0 41,2 
2026 228,6 25,0 106,0 
2027 263,4 25,0 199,7 

Джерело: складено авторами на основі [15]. 

Як видно з табл. 2, за рахунок загального і спеціального фондів дер-
жавного бюджету буде профінансовано у 2025 році 50,6 % від загальної 
потреби у фінансуванні публічних інвестицій, у 2026 р. – 57,3 % та у 2027 
р. – 85,4 %. Тобто обсяги державного фінансування публічних інвестицій 
за роками періоду, що досліджується, будуть зростати. Іншу суму пла-
нується погасити коштом міжнародних фінансових організацій.  

У травні 2024 р. була створена Стратегічна інвестиційна рада, яка 
є тимчасовим консультативно-дорадчим органом Кабінету Міністрів 
України. Відповідно до Положення «Про Стратегічну інвестиційну 
раду» [18] основними її завданнями визначено забезпечення коорди-
нації дій органів виконавчої влади щодо узгодження стратегічних пріо-
ритетів здійснення публічних інвестицій; розробка пропозицій форму-
вання єдиного проєктного портфеля публічних інвестицій та 
підвищення ефективності їх здійснення; удосконалення законодав-
ства з питань здійснення зазначених інвестицій.  
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Ухвалений Стратегічною інвестиційною Радою Єдиний проєктний 
портфель здійснення публічних інвестицій складається з 750 проєктів 
вартістю 2,36 трлн грн. У 2025 році планується виділити з державного 
бюджету 256,1 млрд грн, з них 186,9 млрд грн – це надходження від 
міжнародних фінансових організацій та донорів у вигляді кредитів, 
грантів, державних гарантій [19].  

Підвищення ефективності механізму бюджетного інвестування 
безпосередньо залежить від взаємодії органів виконавчої влади та мі-
сцевого самоврядування, консультативно-дорадчих органів у процесі 

ухвалення рішень про виділення коштів з державного і місцевого бю-
джетів на фінансування інвестиційних проєктів. Структура і складові 
механізму бюджетного інвестування наведені на рис. 1. 

В умовах цифровізації економіки, суспільства, бюджетної сфери, 
механізм бюджетного інвестування потребує впровадження сучасних 
цифрових технологій і інструментів. На сьогодні функціонують: 

– платформа відкритих даних у сфері публічних фінансів Є-data 
та її основні модулі, а саме єдиний вебпортал використання публічних 
коштів, державний вебпортал бюджету для громадян, IFIs projects, 
державний портал реєстру проєктів соціально-економічного розвитку 
України за галузями реалізації, однією серед яких є державне управ-
ління та бюджетна підтримка, які фінансуються за допомогою залу-
чення коштів міжнародних фінансових організацій; 

– інформаційно-аналітична система ІАС «LOGICA», створена Мі-
ністерством фінансів України для управління плануванням та вико-
нанням місцевих бюджетів та ін. 

При цьому механізм бюджетного інвестування потребує розвитку 
процесів цифровізації, особливо в напряму оцінки обсягів бюджетних 
інвестицій; критеріїв відбору, показників виконання і ефективності ре-
алізації інвестиційних проєктів, що фінансуються бюджетним коштом. 
Це дасть змогу забезпечити прозорість механізму бюджетного інвес-
тування, знизити ризики, які виникають в умовах низької дієвості кон-
тролю за наданням і цільовим використанням бюджетних інвестицій. 

Одним серед таких ризиків є корупційний ризик. Також необхідно по-
силити контроль у сфері бюджетного інвестування, залучивши до його 
здійснення громадськість. 
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Рисунок 1. Структура і складові механізму  

бюджетного інвестування 
Джерело: складено авторами на основі [20; 21]. 
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Як приклад, можна розглянути діяльність онлайн-платформи Big 
Recovery Portal (BRP), яка аналізує інформацію про проєкти відбу-
дови, обсяг публічних видатків та залучає громадян до моніторингу 
стану виконання проєктів відбудови [22; 23]. 

В умовах гібридної війни зростає кількість кібератак на сайти ор-
ганів державної влади, місцевого самоврядування, отримувачів бю-
джетних інвестицій, що потребує створення ефективної системи про-
тидії ризикам кібератак, розвитку ринку кіберстрахування. 

Висновки і пропозиції. Ресурсні і інформаційні обмеження, не-

досконалість законодавчо-правового поля регулювання процесу здій-
снення бюджетного інвестування призводить до виникнення проблем 
неефективного використання коштів виділених з державного і місце-
вих бюджетів на реалізацію інвестиційних проєктів. Не дивлячись на 
пріоритетність у виділенні коштів на підтримку обороноздатності дер-
жави та соціальний захист населення, в умовах існування дефіциту 
державного бюджету спостерігається тенденція збільшення обсягів 
бюджетного інвестування на рівні державного та місцевих бюджетів. 
В умовах невизначеності і ризику, спричинених війною, відсутність 
своєчасної, систематизованої та достовірної інформації про першоче-
ргові потреби в бюджетних інвестиціях призводить до їх перерозпо-
ділу на другорядні напрями. Реформування бюджетних відносин в 
умовах впровадження воєнного стану, цифровізації бюджетної сфери 
викликають необхідність трансформації існуючого механізму бюджет-
ного інвестування за такими напрямами, як розвиток взаємодії між 
усіма учасниками бюджетного інвестування, відкритість і прозорість 
процесу виділення бюджетних інвестицій, застосування сучасних ци-
фрових технологій та розвиток системи страхування ризиків.  

Повоєнна відбудова потребує переходу на інвестиційно-іннова-
ційну модель розвитку економіки, що потребуватиме значного обсягу 
бюджетних інвестицій. Трансформація механізму бюджетного інвесту-
вання створить можливості для підвищення конкурентоспроможності 
національної, регіональної та місцевої економік. Враховуючи вищеза-

значене, подальші наукові доробки будуть стосуватися розробки ме-
тодики оцінки ефективності процесу бюджетного інвестування та його 
впливу на стан бюджетної безпеки держави.  
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The article is aimed at studying the volume of budgetary investment at the level of the 
state and local budgets and substantiating directions of transformation of the budgetary in-
vestment mechanism to ensure post-war economic recovery of Ukraine. To achieve this goal, 
the role and importance of budgetary investment during the war and post-war economic re-
covery are determined. The volume of capital expenditures of the state and local budgets is 
analysed, and their growth in 2023 is noted. In the article, strategic aspects of financing 
public investment projects at the expense of general and special funds of the state budget 
of Ukraine in 2025-2027 are studied.  

The necessity of transforming the budgetary investment mechanism is substantiated. 
The author builds the structure of the budget investment mechanism considering transfor-
mation of budgetary relations in the context of martial law, digitalisation of the budgetary 
sphere, the need to develop public-private partnerships, and directions of economic recovery 
at the state and local levels. The need to develop digitalisation, especially in the area of as-
sessing the volume of budget investments; selection criteria, performance indicators and effi-
ciency of implementation of investment projects financed from the budget; as well as reducing 
corruption risks and strengthening public control, was noted. This will help ensure transparency 
of the budget investment mechanism, reduce risks arising from low efficiency of control over 
the provision and targeted use of budget investments, and create opportunities to improve 
competitiveness of the national, regional and local economies. 
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